



## ШКОЛЬНАЯ ГАЗЕТА

# РОСТОК

Печатное издание МБОУ «СОШ № 13»  
№3 (62) январь-февраль 2021

*Читайте в номере:*

*День защитника отечества.....1 стр.*  
*Подвигу жить в веках.....2-3 стр.*  
*Они навсегда прописаны в Братске.....4-7 стр.*  
*О волшебном и весеннем дне.....7-8 стр.*



### ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

**23 ФЕВРАЛЯ** в России отмечается не просто государственный праздник. Это день всех, кто защищал, защищает и будет защищать наше Отечество. День наших дедушек, пап, братьев и мальчиков-одноклассников. День наших защитников, потому что именно мужчина должен оказываться на самых опасных и трудных отрезках жизни, защищая собой всех, кто слабее, кто нуждается в его помощи и его надёжном плече.

Слово «Отечество» того же корня, что и «отец», «отчизна», «отчий дом». Это наша земля, где мы родились, выросли, где трудятся люди, растят хлеб, учатся...

На тех, кто в наши дни защищает рубежи нашей Родины, лежит особая ответственность. Именно эти люди сейчас охраняют покой, мир на земле. Накануне и в праздничный день 23 февраля принято посещать памятные места, места былых сражений, чтить память тех, кто сложил свою голову, защищая Родину.

Любовь к своему Отечеству поднимала людей на подвиги. Имена многих героев стали для нас символом мужества и чести.



*Дорогие наши мужчины!  
Большие и маленькие!  
От всей души поздравляем вас  
С праздником мужества и  
благородства, отваги и силы,  
Милосердия и доброты!  
Желаем вам надежного тыла и  
мирного неба над головой, здоровья  
и любви!  
С днем защитника отечества!*

## **ПОДВИГУ ЖИТЬ В ВЕКАХ**

22 июня исполнится 80 лет с начала Великой Отечественной войны. Сейчас тех, кто видел войну не по телевизору, кто вынес и пережил её сам, с каждым днем становится все меньше и меньше. Время стирает следы войны. Но горькая память войны не должна угасать. Мы должны сохранить в памяти имена наших земляков – сибиряков, которые проявили в этой страшной войне мужество, храбрость и героизм. Их имена носят улицы, библиотеки, школы г. Братска.

### **Их имена в названьях улиц**

#### ***Дубынин Николай Михайлович***

Переулок Дубынинский назван в честь Героя Советского Союза Дубынина Николая Михайловича. Родился будущий герой в деревне Алексеево Братского района 19 апреля 1919 года. Отечественную войну Николай Михайлович начал в Белоруссии. Оттуда прошел тяжелый путь отступления до Москвы, а затем освобождал от врага нашу землю, дошел до Берлина. 20 апреля 1945 года взвод Дубынина Н.М. под ураганным огнем фашистов с помощью пехотинцев собрал понтоны и обеспечил переправу военной техники через реку Одер. Понтонный мост был построен меньше чем за сутки. Смерть косила бесстрашных воинов. Когда первые танки прошли по готовому мосту, от роты осталось лишь несколько человек и все они, в том числе и Николай Михайлович, были названы героями. Умер Н.М. Дубынин 11 августа 2020 года. Похоронен в Братске. Его именем назван переулок Дубынинский. Когда мы проходим по переулку, названному в честь героя, мы низко склоняем голову перед героическим подвигом нашего земляка.

*Сыромятникова Милана 5А класс*

#### ***Коньшаков Андрей Степанович***

Андрей Степанович Коньшаков – участник нескольких войн. Звание Героя Советского Союза получил в 1943 году за проявленные мужество и отвагу при форсировании реки Днепр. Артиллерийский расчет Коньшакова отразил четыре контратаки противника. Когда орудие было выведено из строя, он возглавил группу бойцов и удержал занимаемый рубеж.

После войны в 1955 году Андрей Степанович приехал на строительство Братска. Он был плотником, ставил первые деревянные дома, работал в котловане на строительстве Братской ГЭС. В октябре 1982 года улица 1-я Парковая в поселке Падун была переименована в улицу имени Коньшакова А.С. 20 января 1984 года, на доме №13, где он жил, установлена мемориальная доска.

*Пальвинская Екатерина 4Б класс*

Знать биографии этих выдающихся людей необходимо не только потому, что патриотом быть хорошо и почетно. Просто, когда узнаешь их характеры, судьбы и подвиги, хочется стать полезным другим людям, родному городу, стране и миру. Хочется стать лучше. Недаром наши улицы названы в их честь!

**История Великой Отечественной войны сохранила памятные события, которые переломили ход войны и принесли победу нашей армии. Не случайно февраль объявлен месячником патриотического воспитания, во время которого проходят запоминающиеся мероприятия.**

### **«Зоя»**

Война – самое страшное и жестокое событие, которое может произойти с человечеством и всем миром. Герои сражались за наше будущее, а наш долг – помнить о том, на что пришлось идти простым людям, какой ценой им досталась победа.

Так, в рамках месячника «Гражданско-патриотического воспитания» наши ученики посетили кинотеатр для просмотра военного фильма «Зоя» (2021 год). В фильме рассказывается о событиях осени 1941 года, когда вчерашняя школьница Зоя Космодемьянская становится одним из самых отважных диверсантов. Несмотря на жесточайшие пытки, молодая девушка не сказала ничего, что могло бы выдать ее партизанский отряд. О подвиге Зои Космодемьянской школьницы знали ещё до просмотра фильма. Всем было известно, что Зоя – юная девушка, ушедшая в партизанский отряд, с острым желанием помочь бойцам в защите Родины и народа. Наиболее

запомнившимися эпизодами для ребят стали моменты поджогов домов, пытки Зои и, конечно, ее гибель. Безусловно, впечатление произвели мужество и отвага столь молодой девушки. Школьники считают, что просмотр военных фильмов очень важен, ведь каждый может найти для себя пример стойкости, мужества и умения идти до намеченной цели любой ценой. Ученики нашей школы открыли для себя и много нового о событиях Великой Отечественной войны. Просмотр патриотических фильмов несёт огромное значение в воспитании молодого поколения. Таким образом, ребята узнают о том, какие трудности пришлось преодолеть нашим героям. А после кинопросмотров у ребят значительно повышается чувство гордости за свою страну. Каждый из учеников советует посмотреть фильм «Зоя», так как все должны знать и помнить о совершенных подвигах героев нашей Родины. Школьники знают, что без истории прошлого, никогда не будет будущего. Прикасаясь к героическому времени Великой Отечественной войны, мы, поколение 21 века, принимаем эстафету прадедов, черпаем уроки мужества, гражданской зрелости, готовности к защите того, что завоевано нашей страной. Мы отдаем дань глубочайшей признательности тем, кто отстоял мир на земле в тяжелейших испытаниях. Очень хорошо о подвиге наших соотечественников сказано этой стихотворной строфой.

А еще она может в раскрытые волны с разбега,  
А еще она может, коль тяжкое время придет,  
Мимо дымных штыков, босиком, по горячему снегу.  
А еще она может запеть, восходя на немой эшафот.

*Ефремочкина Вероника 10 класс*

Сейчас о тех, кто был в военное время детьми, написано много книг.

#### **«Тимур и его команда»**

Гайдар Аркадий Петрович – советский писатель, автор детских книг, киносценарист. Во время Великой Отечественной войны Аркадий Гайдар был в числе партизан и героически погиб в 1941 году. С его творчеством до сих пор знакомят современных школьников, потому что в наше время его произведения актуальны. В рамках декады военно-патриотического воспитания 2 февраля у ребят начальной школы прошел классный час, где они обсуждали повесть «Тимур и его команда». Дети познакомились с биографией писателя и посмотрели фильм «Тимур и его команда» в современной версии. Фильм рассказывает увлекательную историю о 10-летнем мальчике, который на время летних каникул приезжает в деревню к дедушке Корнею, обследует окрестности. В сарае мальчик находит книгу Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». Прочитав повесть, он решает создать свою команду для помощи тем, кто в ней нуждается.

Мы решили узнать впечатления о фильме у ребят. Из интервью мы узнали:

Рыбникова Милана, 1Б класс:

- Мне понравился фильм, потому что он очень интересный.
- Я бы хотела быть похожей на главного героя, потому что он всем помогал.

Сидоренко Оля, 1Б класс:

- Мне больше всего понравился момент, когда собирали команду.
- Я хотела бы быть похожей на главного героя, потому что ребята были очень дружными.

В современной версии фильма можно узнать, что и в мирное время нас окружают люди, которые нуждаются в помощи и заботе. И для того, чтобы помогать, не обязательно быть взрослым. Этому учат произведения Гайдара: добру, взаимовыручке, честности, силе духа, умению сопереживать, воспитывать любовь к Родине. И несмотря на то, что написаны они были более 80-ти лет назад, их с удовольствием можно читать и переживать вместе с главными героями и в наши дни.

*Арина Петрович 8А класс*

Наши дети о подвигах героев ВОВ пишут в своих сочинениях. В феврале месяце был дан старт муниципальному этапу Всероссийского конкурса «Без срока давности».

В нем приняли участие Кушнерчук Антон-7а класс и Семенова Настя-8а класс. Ребята достойно представили нашу школу. А Кушнерчук Антон – победитель конкурса, его сочинение отправлено на региональный этап. Семенова Настя – участник конкурса.

От души поздравляем ребят с победой и сожалеем, что учащиеся 10-11 классов не представили школу в этом конкурсе.

Прошло уже 75 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Почему мы до сих пор говорим о войне? Важно помнить, что такое война, потому что в мирное время случаются локальные войны. В сердцах братчан навсегда останутся воины-интернационалисты, исполнявшие служебный долг за пределами Отечества. 15 февраля мы отмечаем День памяти тем, кто встретился лицом к лицу со страхом и болью войны. Ежегодно мы проводим митинг, посвященный герою локальной войны В. Идашину, выпускнику нашей школы.

В этот же день участники локальных войн чтят память погибших товарищей в 7 микрорайоне п. Энергетик у памятника воинам-интернационалистам. С высоты площадь мемориального комплекса смотрится в виде звезды, её концы не совсем пропорциональны. Этим как бы подчеркивается абсурдность развязывания войны. Но белая часовня с колоколом в центре мемориала возвращает мысль к тому, что вставшие на защиту спокойствия государства были честны в своих поступках и действиях. Они были и остались героями. Мы гордимся их подвигом.

Внуки, правнуки и дети героев хранят тот мир, который завоевали их близкие.

Редакция газеты «Росток» тепло поздравляет всех, кто служил и будет служить в рядах Российской армии.

## **ОНИ НАВСЕГДА ПРОПИСАНЫ В БРАТСКЕ**

**Если посеял добро человек, корни его не иссякнут вовек!**

**Петру Васильевичу Юдину 95 лет**

Поэзия – это удивительная вещь. Россия всегда славилась поэтами. Александр Пушкин, Михаил Лермонтов и Фёдор Тютчев продолжают оставаться легендами мирового масштаба, их стихи читают люди разных национальностей.

Город Братск в этом плане не исключение: его история знает много талантливых поэтов. Одним из них был Пётр Васильевич Юдин – человек с интересной судьбой и не менее интересным творчеством. Пётр Васильевич родился в селе Бургень Читинской области 7 января 1926 года. Писать стихи начал в 5-летнем возрасте. Поначалу он боялся своего увлечения: написав для школьной самодеятельности пьесу или стихи, никогда не признавался преподавателям в том, что это его работа. Любимым поэтом Петра Васильевича был Александр Сергеевич Пушкин: им был даже издан сборник стихов «С днём рождения, поэт!», который увидел свет в 1998 году. Постоянным спутником поэта был потрёпанный портфель, в котором он хранил тетрадь своих стихов. Пётр Васильевич успевал писать стихи даже на встрече с читателями. Вот что сам поэт писал о творчестве:

Такое случается редко.  
Нахлынут в особенный день  
Стихи, как солдаты в разведку  
Записывай, если не лень.  
И ум твой, в мечтаньях парящий,  
Тогда говорлив и горяч  
И сердце колотится чаще  
В предчувствии новых удач.

Тебя увлекает привычка.  
Писать без сомнений и мук,  
Но нужное слово, как птичка,  
Легко упорхнуло из рук.  
Пустая в работе попытка  
Тебя к убеждению ведёт,  
Что творчество – страшная пытка  
И письменный стол – эшафот.

Творчеству Петра Васильевича был присущ юмор. Он мог посмеяться над собой, друзьями, обстоятельствами. Но никогда этот добрый юмор не переходил в сарказм или злую шутку. Наверное, именно поэтому Пётр Юдин и привлекал к себе людей, был добрым, внимательным и мягким человеком.

К сожалению, никто не вечен... Пётр Васильевич Юдин ушёл из жизни 1 августа 2003 года. В 2004 году на доме по ул. В. Синицы, 9, где жил Пётр Васильевич Юдин, установлена мемориальная доска.

Память об этом талантливом человеке хранят его близкие люди. Его правнук Крюков Илья, бывший ученик нашей школы, в 2015 году участвовал в городском конкурсе буклетов о героях-сибиряках «Сибирская земля – Отечество героев» к юбилею г. Братска в номинации "Известные имена Братска" и занял 1 место. Его буклет основанный на семейных архивах и рассказах людей, знавших Петра Васильевича, был настоящей исследовательской работой.

После себя этот замечательный поэт оставил большое количество стихов, которые были объединены в сборники: «Пародии Петра Юдина» и «Радуга над морем». Стихи поэта помещены в поэтические сборники: «Мы молодость души храним», «Братск – Пушкину», «Есть такая планета», «... и пальцы просятся к перу», «Ветер Братска», «Души соприкосновение». Эти книги хранятся в библиотеках нашего города.

*Кушнерчук Артём, выпускник 2020 г.,  
студент Гуманитарного института Сибирского Федерального Университета  
г. Красноярска,  
Кушнерчук Антон, учащийся 7 А класса*

### **16 февраля исполнилось бы 85 лет Геннадию Михасенко!**

Наш земляк, чудесный детский писатель Геннадий Павлович Михасенко родился 16 февраля 1936 года в городе Славгород Алтайского края.

Его детство прошло в деревне Кандаурово Новосибирской области и стало как бы прологом к его первой повести "Кандаурские мальчишки" и к писательской судьбе вообще.

После окончания Новосибирского инженерно-строительного института Михасенко приехал на строительство Братской ГЭС - с тех пор Братск стал его рабочей и литературной судьбой. Почти всю свою сознательную жизнь он прожил здесь.

С именем писателя в Братске связано много мест, на которых смело можно установить мемориальные доски со словами «Здесь жил и работал братчанин - Г. П. Михасенко».



Именно Братской ГЭС мы должны быть признательны за то, что Г. П. Михасенко стал братчанином. Приехав в Братск на преддипломную практику, Михасенко был им очарован. О Братской ГЭС рассказал писатель в своих книгах «Пятая четверть, или Гость Падунского Геракла», «Азбука Братска».

В своих книгах Г.П. Михасенко называет Братское водохранилище не иначе как – Братское море!

Судите сами, вот отрывок из повести «Я дружу с Бабой-Ягой» - *«Чайник или ванна – это водохранилище, а если глубина в семь пятиэтажных домов, а длина – сутки плыть на «Ракете», да если еще туманно и не видно другого берега, то простите! А какие бури у нас бывают! Хоть раз попал бы один их тех, слишком умных, в такую бурю, понял бы, ванна это или море!..»*

Повести «В союзе с Аристотелем», «Неугомонные бездельники», «Король Берганц» - сказка на фантиках, писатель написал в музее «Ангарская деревня» и пионерском лагере «Тимур»

В 1969 году вместе со своим другом Фрэдом Юсфиным и другими энтузиастами-братчанами Михасенко создаёт детский спортивно-морской лагерь «Варяг», живущий по всем

законам флота. Геннадий Павлович работает комиссаром морского лагеря, занимается военно-патриотическим воспитанием трудных, но увлечённых ребят. Работа в лагере и дружба с ребятами послужила толчком для создания новых произведений: «Записки комиссара», «Я дружу с Бабой-Ягой» и «Гладиатор дед Сергей».

В повести Г. Михасенко «Класс дурацких фамилий» рассказывается о новой школе № 20, но на самом деле прототипом была только что построенная школа в 5 микрорайоне ж. р. Энергетик, это МБОУ «СОШ № 41».



Многие экологические сказки, которые в последние годы сочинял Геннадий Павлович в своем рабочем кабинете, на даче в «Избушке на куриных ножках». Здесь было написано большинство его сказок: «Тирлямы в подземном королевстве», «Как бобы пошли по грибы», «Земленур, или Каскад приключений», неизданные сказки - «Заговор пней», «Летающие огурцы» и другие.

**В октябре 1998 года** - библиотеке в Падуне было присвоено имя писателя-братчанина Г. П. Михасенко.

**В 2011 году** на базе библиотеки открылся музей Г. П. Михасенко.

**4 июня 2014 года** состоялось открытие памятной доски на библиотеке им. Г.П. Михасенко.

Детскому писателю, члену Союза писателей СССР и Союза журналистов России посмертно присвоено звание почетного гражданина города Братска.

*Статью по материалам музея Г. Михасенко падунской библиотеки подготовила Нахман Юлия, ученица 9А класса*

27 мая 2012 года в нашу школу пришло письмо из г. Верхняя Салда от жены писателя Г.В. Михасенко. Редакцию нашей газеты заинтересовал её ответ на один из вопросов учащихся школы. Это места проживания семьи Михасенко. Их было 5.

Здравствуйте, дорогие землячки, любознательные девочки Маша и Вероника! Постараюсь ответить на ваш вопрос:

#### **Наши места проживания следующие.**

1. Братск-3, пос. Индивидуальный, ул. Энергетическая, д.37 (мы жили вместе с хозяевами дома в маленькой комнатке около года с июня 1959 г. по июль 1960 г.)
2. Братск-3, пос. Индивидуальный, ул. Садовая, 16 (купили малюсенький домик на полозьях), как у пана Тыквы, топили его долго, но к утру все равно в ведре вода покрывалась льдом. Прожили в нем около двух лет с 1960-1962г.г., уезжая отдали соседям на дрова.
3. Новый город, дом 723, кв.29. Сейчас это поселок Энергетик, ул. Макаренко, но я до сих пор не знаю, какой новый номер дома, в котором мы прожили с 1962г. по 1965г.
4. Поселок Энергетик, ул. Пирогова, д.14, кв. 59 с 1965-1974г.г. После рождения третьего сына нам выделили четырехкомнатную квартиру.
5. Поселок Энергетик, ул. Наймушина, 5а, кв.16.

**Юбилей писателя – это хороший повод перечитать его книги, а также напомнить читателям об интересных произведениях, которые и сейчас не теряют своей актуальности.**



Учащиеся нашей школы приняли участие в акциях и конкурсах, посвященных юбилею писателя. Ребята 3а класса поучаствовали в III Областной акции «Читаем Михасенко». Прочитали стихотворения Геннадия Павловича: Сенько Диана - «Интересная книжка», Бабинцева Анна - «Шахматисты», Воронова Ангелина, Ворошилов Егор, Силинский Артем – «Мечтатели».

Ученики 4б класса Зинич Анна, Петров Слава, Меньшикова Катя, Пальвинская Катя, Старовойтова Алина, Барковский Руслан, Дубровина Настя, Заяц Настя приняли участие в «Литературно-исследовательском конкурсе «ЛИК. Геннадий Михасенко». Вот что они написали об этом мероприятии: «Мы с одноклассниками прочитали главу из повести Геннадия Михасенко «Кандаурские мальчишки». В ней рассказано, как мальчишки ходили в поход за шишками. На их пути встречались препятствия. Нарисовали игру - ходилку. И решили рассказать в ней о пути ребят.



о пути ребят.

Нам понравилось рисовать, раскрашивать, придумывать, как изобразить игру. Эта игра останется в нашей библиотеке. Все ребята могут пройти путь вместе с героями повести. Мы советуем читать книги Геннадия Михасенко. Они очень интересные».



Дорогие ребята!

Если вам заинтересует подробнее жизнь писателя, советуем посетить выставку в Музее истории Братскгэстроя и г. Братска. Она посвящена 85 летию со дня рождения Г.П. Михасенко.

## О ВОЛШЕБНОМ И ВЕСЕННЕМ ДНЕ

8 марта 1908 года в Нью-Йорке женщины, доведенные до отчаяния своим бесправным положением, вышли на демонстрацию. И хотя полиция жестоко разгоняла женщин, у которых на руках были дети, никто не хотел расходиться. В память об этом событии Клара Цеткин, одна из основателей коммунистической партии Германии, предложила 8 марта считать днем борьбы за права трудящихся женщин.

В России впервые этот день был отмечен в 1913 году в Петербурге. С тех пор мы отмечаем его как праздник весны, любви и красоты. Это праздник мам, бабушек, учителей, которым мы желаем летать на крыльях счастья и красотой вдохновлять.

Поздравляем любимых женщин с праздником!

Слово учитель, как и все слова многозначно и многослойно. Сейчас много говорят о техническом мастерстве учителя. Если пианист перед концертом сосредотачивается, хирург долго моет руки - собирается с силами и духом, то учитель должен быть готов к уроку со звонком.



Учитель учит, одухотворяет, вкладывает смысл в каждую развивающуюся жизнь, озаряет её светом. Главное для учителя – ребёнок. Такой мы знаем нашу первую учительницу Дютину Е.С., ветерана педагогического труда, строгую - внешне, но мягкую и добрую по существу.

**Дорогая Елена Сергеевна!** Наш первый проводник на дороге знаний! Поздравляю Вас с Международным женским днём! В этот чудесный весенний праздник хочется пожелать Вам здоровья и счастья, душевного тепла и побольше способных учеников! Пусть все Ваши мечты исполнятся, в жизни царит только радость, а Вас окружают самые дорогие и родные вам люди!  
*С бесконечной благодарностью и уважением Ваша ученица выпуска 2015г, Янова Татьяна.*

Учитель - это главный человек, потому что в его руках будущее детей, будущее народа. А если он не только просто учитель, а еще заместитель директора школы. Непременное условие его успешной работы – это не только знание современных вопросов и методик школьного дела, но и умение помогать учителю совершенствоваться в своей работе. Чтобы помочь молодому учителю, заместитель директора должен наравне со всеми вести уроки, быть примером для своих молодых коллег. О.В. Сыровацкая – учитель географии с большим стажем работы, чей накопленный опыт помог выпускникам в выборе профессии, а молодым педагогам понять значимость того, что вложено в слово «учитель». Пусть не иссякает предел Вашего совершенства, помогающий другим.  
**С праздником, уважаемая Ольга Викторовна!**

От классной доски и от первой строки к свершениям новым уходят со старта спортсмены, пилоты и в шторм моряки, светила науки, артисты, шофёры, ткачи и врачи. Ведь прежде, чем знать им триумфы победы, ведь мыслить сначала учитель учил!

Такие слова, идущие от сердца, о нашей учительнице химии Лелековой Л.Г. Звенит школьный звонок. Ученики окунаются в мир формул, подчас трудных терминов для начинающих изучать эту науку. Но неутомимое трудолюбие, требовательность учителя помогают усваивать сложный материал. Людмила Георгиевна воспитывает потребность к знаниям, умение трудиться, доводить начатое дело до конца. Большое внимание она уделяет практикумам и опытам при объяснении трудных тем. Такое отношение к своей работе выпускники оценивают тогда, когда заканчивают школу.

**Дорогая Людмила Георгиевна!** Примите наши поздравления с Международным женским днем. Пусть уйдут от Вас все невзгоды, глаза наполняются радостью. Успехов в работе, проблем никаких. Мы благодарим Вас и говорим сердечное «спасибо» за Ваши знания, за Ваш нелегкий труд.

Очень много славных женщин трудится в нашей школе. Педагоги учат не только читать, писать, познавать окружающий мир, они учат жить. Технические работники следят за тем, чтобы было комфортно, уютно и всегда чисто в школе. Повара и кухонные работники стараются накормить нас свежей и вкусной пищей.

Пусть март согреет всех женщин теплом. И пусть сияют радостью глаза. И пусть душа от счастья запоёт. Пусть только радость дарит каждый год!



**Мы всех сегодня поздравляем  
С Международным женским днем!  
Свои стихи Вам посвящаем,  
Статьи в газетах помещаем  
И песни о любви поем!**

Учащиеся школы № 13

МБОУ «СОШ №13»  
Адрес: г. Братск, Иркутская область,  
ул. Гидростроителей, д.31  
<http://school13br2007.narod.ru>